诉

求

及

时

应

堵

变

超

动

冬

的

与

应

## 习近平致信祝贺全国青联十四届全委会全国学联二十八大召开强调

# 坚定正确政治方向深化改革创新 在党的旗帜下奋进新征程创造新业绩

## 蔡奇出席开幕会

新华社北京7月2日电 中华全国青年 联合会第十四届委员会全体会议、中华全 国学生联合会第二十八次代表大会2日上午 在京开幕。中共中央总书记、国家主席、 中央军委主席习近平发来贺信, 代表党中 央表示祝贺, 向全国各族各界青年和青年

学生、向广大海外中华青年致以问候。 习近平在贺信中说,5年来,在党的领 导下, 在共青团帮助指导下, 各级青联和 学联组织履职尽责、积极作为,组织动员 广大青年和青年学生紧跟党走、拼搏进 取,贡献青春力量,展现了新时代中国青 年昂扬向上的精神风貌。

习近平指出,以中国式现代化全面推进 强国建设、民族复兴伟业,青年大有可

为。广大青年要自觉听从党和人民召唤, 坚定理想信念,厚植家国情怀,勇担历史 使命, 奋力书写挺膺担当的青春篇章。

习近平强调, 各级党组织要加强对青年 工作的领导, 关心支持青联和学联工作, 为广大青年和青年学生健康成长、建功立 业创造良好条件。青联和学联组织要坚定 正确政治方向,深化改革创新,更好团结 带领广大青年和青年学生在党的旗帜下奋 讲新征程、创造新业绩。

中共中央政治局常委、中央书记处书记 蔡奇出席开幕会。

中共中央政治局委员、中央组织部部长 石泰峰在会上宣读了习近平的贺信。

中共中央政治局委员、中央宣传部部长

书记的重要贺信,为推动中国青年运动进 一步向前发展提供了重要遵循。我们要深 刻领会、全面贯彻习近平总书记一系列重 要指示精神, 推动新时代党的青年工作取 得新的更大成绩。希望广大青年牢记习近 平总书记教导, 立志做有理想、敢担当、 能吃苦、肯奋斗的新时代好青年,以强国 建设、民族复兴伟业为己任, 在推进中国 式现代化的新征程上奋力书写挺膺担当的

李书磊代表党中央致词。他说, 习近平总

李干杰、陈文清、刘金国、王小洪、铁 凝、巴特尔出席会议。

大会开幕会上, 共青团中央书记处第一 书记阿东致词。中国科协书记处第一书记 贺军科代表人民团体致词。共青团中央书 记处常务书记、十三届全国青联主席徐晓 和二十七届全国学联主席徐辉,分别代表 全国青联第十三届委员会常务委员会和全 国学联第二十七届委员会作工作报告。

中央和国家机关有关部门、有关人民团 体和北京市负责同志,全国青联十四届委 员会委员、全国学联二十八大代表、首都 各界青年和青年学生代表等约3000人参加 开幕会。

这次大会将总结全国青联和全国学联5 年来的工作,研究确定未来5年的工作任 务,修改《中华全国青年联合会章程》和 《中华全国学生联合会章程》,选举产生 新一届全国青联和全国学联领导机构。

(上接一版)

今年5月初,金寨县户塔畈 镇马窑村村民通过"民呼快应" 渠道反映:家门口西汲河河边 的安全护栏多处缺失、破损,存 在安全隐患,希望相关部门尽 快将其修复。近日,市效能建设 督查人员前往马窑村进行实地

紧邻河边居住的村民蒲光 凤忧心忡忡地说:"围网有的被 钓鱼人弄开,有的自然老化破 损。家门口常有小孩玩耍,不围 好太危险了!"

白塔畈镇迅速响应,组织人 员对西汲河沿岸围网进行全面 排查。排查结果显示,该镇区域 内两岸围网共破损15张、缺失10 张,亟需维修更换。

白塔畈镇党委副书记、镇长 陈伟立即部署:"河边围网破损 危及安全,路面破损也影响通 行。我们第一时间安排执法大队 测量破损情况,落实资金,快速 维修。"目前,所有破损围网及路 面已全部修复到位。

看着修复一新的护栏,蒲光凤高兴地说:"现在围网 修好了,小孩子回来玩耍,我们也放心了!"

同时,白塔畈镇举一反三,在全镇范围内开展河道、池 塘安全专项整治,共排查水域960处,发现问题186处,目前 均已整改完毕,切实筑牢了水域安全防线,保障了群众生 命安全。

在这个节奏飞快的时代,我们的身体有 时也跟不上节奏——尤其是心脏,一旦跳得 太快、太慢,或者跳得乱,就可能出现心律失 常。很多人听到这个词会紧张,担心是不是 心脏病、会不会猝死,其实大多数心律失常 是可以治疗和控制的。

#### 什么是心律失常?

心律失常,简单来说,就是心脏跳动不 规律:有时候跳得太快,有时又太慢;有时一 跳一停,让人感到心慌、胸闷,甚至头晕乏 力。正常成年人的心跳在60至100次/分钟 之间,超出或低于这个范围并伴有不适,就 可能是心律出了问题。

#### 心律失常有哪些类型?

一、窦性心动过速/过缓:常见于紧张、 运动后或休息时,轻度问题多为生理性,一 般无需治疗

二、房颤(房性颤动):心房跳动不规律, 是老年人中较常见的心律失常,容易引发中

三、早搏(室性或房性):心脏多跳了一 下,像突然打了个鼓点,可能正常人偶尔也 会有,但频繁则需重视。

四、室性心动过速/室颤:属于高危心律 失常,可能导致心跳停止,需立即处理。

五、房室传导阻滞:信号传递卡壳,心跳 变慢,严重时需要安装起搏器。

### 心律失常会有哪些症状?

心律失常并不是每个人都有明显感觉, 但部分人会出现这些情况:心悸、心慌,仿佛 心脏要跳出来;胸闷、气短,特别是活动后加

重;头晕、乏力,甚至晕倒;胃部不适、恶心、 出冷汗;严重时可出现心绞痛、猝死。如果你 经常感到心跳异常,建议及时就医检查。

#### 心律失常如何检查?

一、心电图(ECG):最常用,方便快捷, 能初步判断心律情况。

二、动态心电图(24小时Holter):连续 监测心跳,适合排查间歇性发作。

三、心脏超声:查看心脏结构是否异常。 四、运动试验:评估运动时的心脏反应。 五、电牛理检查:精确定位异常信号来 源,常用于房颤等复杂心律失常的诊断。

#### 治疗方式有哪些,关键是"对症下药"

一、药物治疗:稳住节奏的"调音器"。 1.β受体阻滞剂(如倍他乐克):减慢心 跳,常用于心动过速。

2. 钙通道阻滞剂(如维拉帕米): 控制心 率,改善症状。

3.抗心律失常药(如胺碘酮):直接作用 于电传导系统,纠正节律。

4.抗凝药(如华法林或利伐沙班):特别 用于房颤患者,预防血栓和中风,药物需在 医生指导下使用,不可擅自加减剂量或停

二、射频消融术:找出"捣蛋鬼",彻底

青春篇章。

对某些类型的心律失常,如房颤、室上 速,医生可以通过射频消融术找出引起心律 异常的异常电路,并通过高温射频将其烧 掉,从而恢复正常心律。该技术创伤小、恢复 快,成功率高,适合症状明显且药物控制差 的患者

告别心律失常 重获平稳心跳

三、安装起搏器或ICD:为心脏"安个导

1.起搏器:用于心跳过慢或传导阻滞,

帮助维持基本心率。 2.ICD(植入式心律转复除颤器):适用 于有猝死风险的重症患者,能在心律恶化时 自动"电击"恢复正常节律。

四、生活方式干预:比吃药更重要的治

规律作息,避免熬夜;控制情绪,避免过 度紧张和焦虑;戒烟限酒;限制咖啡、浓茶等 刺激性饮品;均衡饮食,少盐低脂;适当运 动,如散步、太极,有助调节自主神经。

#### 日常如何监测心律变化?

一、自测脉搏:每天固定时间在手腕测 脉,了解自己的基本心率。

二、家庭血压仪、智能手环:现在很多家 用血压仪带有心率监测功能,智能手环也可 以持续记录心率变化,便于发现问题。

三、记录症状与发作时间:如出现心慌、 头晕等症状,及时记录发作时间、持续时长, 并告知医生,有助于诊断。

#### 常见误区要避开

一、心律不正常就一定是大病? 不一定,有些人只是偶尔心跳不规律, 如偶发早搏,是可以通过休息调整的,但如 果频繁发作、症状明显,就要重视。

二、自己吃点降心率的药就好? 千万别自己乱吃药,降心率药物使用不 当可导致心跳过慢甚至心跳停止,一定要遵

三、手术太可怕,不敢做消融?

射频消融术属于微创手术,大多数患者 术后当天或第二天就能下床活动,效果良 好,尤其适合年轻、症状重的人群。

心律失常并非绝症,关键在于早发现、 早诊断、科学治疗。现代医学已经为各种类 型的心律失常提供多种治疗手段,从药物、 手术到设备植入,各有针对,疗效显著。同 时,保持健康生活方式、定期体检和心律监 测也至关重要。心跳虽看不见摸不着,但它 是生命的节奏,守住心律,也就是守住健康 和未来。

(安徽省宿松县人民医院 殷正亭)

患者和家属也应了解血液透析可能带来 的一些并发症,如低血压、出血、感染等。但这 些并发症并不是不可避免的,通过医生的精 心治疗和患者的积极配合,大多数并发症都 可以得到及时有效地控制。

#### 血液透析的前景与展望

随着医学技术的不断讲步, 血液透析 的治疗效果也在不断提高。未来,随着新型 透析材料、智能透析设备以及个体化治疗 方案的研发和应用,血液透析将更加安全、 舒适和高效。此外,随着肾脏移植技术的不 断完善和普及,越来越多的患者将有机会通 过肾脏移植摆脱血液透析的束缚,重获健康 的生活。

血液透析其实没有想象中那么可怕,它 只是一种治疗肾脏疾病的有效手段,能够帮 助患者清除体内的有害物质,维持生命活动 的正常进行。在接受血液透析治疗时,患者 应保持积极的心态,信任医生的专业判断, 积极配合治疗。同时,患者和家属也应了解 血液透析的相关知识和注意事项,以便更好 地应对治疗过程中可能出现的各种情况。

只要病人和家属以科学的态度看待血液 透析,积极面对治疗过程中的挑战和困难,就 一定能够战胜疾病,重获健康和幸福。让我 们携手共进,为肾脏疾病患者创造一个更加 美好的未来!

(金寨县人民医院 赵允侠)

#### 在现代医院里,医生听诊心跳 已经不再靠单纯的听诊器。另一种 更"聪明"的工具正悄悄改变着心 脏疾病的诊断方式——超声心动 图。它被称为"看得见的听诊器", 用一束无形的声波,描绘出心脏的 真实模样。那么,这种高科技工具 到底有什么奥秘?又是怎么帮助医 生看清心脏的世界?

#### 声波"窥探"心脏的秘密

超声心动图,就是用超声波观 察心脏的影像技术。它的核心原理 其实很简单,就像蝙蝠靠回声判断 前方障碍物一样,机器发出高频声 波,这些声波遇到心脏组织后会反 弹回来。接收器捕捉这些"回声"。 并将其转换为动态图像,医生就能 看到心脏每一次跳动的样子。这项 技术有个非常大的优势:安全。它 不涉及辐射,对身体没有伤害,孕 妇和小孩也能使用,而且检查过程 非常快,通常十几分钟就能完成。 别看它没有切开身体,却能把心脏 的结构、运动、血流状态"一览无 遗"。心脏的形状是否正常?瓣膜有 没有关闭不严?心室收缩有力吗? 有没有倒流的血液?这些信息超声 心动图都能提供。

#### 一台机器,读懂"跳动的密码"

心脏就像一个复杂又精密的 泵,每天不停运作,泵送血液到全

身。这个泵的每一个部件,比如心房、心室、瓣膜和主动 脉,就像机械设备中的活塞、阀门和输送管。超声心动图 就像是这台"泵"的观察窗口,可以动态追踪每一个结构 在心跳中的变化。医生不再只能靠听声音来判断是否有 "回流",而是能直接看到哪一个瓣膜关闭不严,哪一个 心腔变得过大,甚至能看到血液如何从一个腔室流向另 一个腔室。比如,二尖瓣关闭不严,血液就会从心室反流 回心房,这会让心脏负担加重。以前医生遇到这类问题 要靠经验判断,现在有了超声,问题一目了然。医生还能 评估心脏的"搏动力",心室每次收缩是不是有力,心脏 整体的泵血效率如何,这对判断是否存在心力衰竭至关

#### 让"沉默"的心病现形

有时候,心脏生病并不会立刻表现出明显症状。比 如轻微的瓣膜病变、早期的心肌肥厚或者先天性心脏异 常,往往在身体没有发出"警报"前就悄然发展。这个时 候,超声心动图就像一只"早起的鸟",能在疾病还没扩 大影响前就发现它的蛛丝马迹。举个简单的例子,一些 老年人觉得走几步路就气喘吁吁,以为是年纪大了,其 实可能是主动脉瓣变硬导致的血流阻力增加。做一个超 声心动图,很快就能查出问题所在。

还有很多小儿先天性心脏病,比如房间隔缺损,以 前孩子要出现青紫或者发育迟缓才引起注意。现在出生 后做一个心脏超声,就能及早发现并采取干预措施,大 大提升治疗效果。

#### "动态记录仪"让治疗更科学

现代医疗追求的不再只是"有没有问题",而是要知 道问题发展到哪一步,接下来该怎么干预。超声心动图 像是一台心脏的"动态记录仪",不仅能帮医生做初步诊 断,还能用来追踪治疗效果。例如,心脏术后恢复情况、 药物是否改善了心脏泵血能力、心脏是否出现结构性改 变等,都可以定期用超声检测出来。尤其是在慢性心脏 病患者中,这种持续性的影像记录极其宝贵。它不仅节 省了检查成本,还避免了使用更高风险的检查手段。

### 走出医院,走向便携化

随着技术发展,超声设备越来越小型化,甚至可以 像手机一样装进口袋。医生随身带着便携式超声仪器, 在门诊、病房、急救现场都能快速进行检查。这对于抢救 时间宝贵的患者极为关键。比如在急性心梗发作时,医 生可以用床边超声快速判断心功能情况,从而决定是先 给药还是马上导管介入。未来有可能将超声技术和AI 算法结合,让初级医生也能识别复杂的心脏异常,提升 基层医疗机构的诊断水平。

超声心动图让"猜测"变成了"看见",这项技术用无 声的声波,讲述了一个跳动器官的故事,让我们对心脏的 认识更直观,也更科学。它不仅让医生变得"眼观六路", 也让患者在"看得见"的安全感中,提前获得治疗机会。未 来的医学,也许会出现更多"看得见的听诊器",但超声心 动图,无疑是我们今天最聪明、最温柔的心脏侦探。

(蚌埠市固镇县中医院 丁慧娟)



## 血液透析的误解与真相

在医学领域中, 血液透析是一个经常被 提及的术语,尤其是对于终末期肾脏病患者 来说,是延续生命的重要治疗方法。然而,许 多人对血液诱析存在着误解和恐惧,认为它 是一种相当复杂且痛苦的治疗方式。接下来 为大家揭开血液透析的神秘面纱,了解血液 透析其实并没有想象中那么可怕。

#### 什么是血液透析?

血液透析,简称血透,是治疗急、慢性肾 功能衰竭的方法之一

其原理是将患者的血液和透析液同时 引进透析器(两者的流动方向相反),利用 透析器(人工肾)的半透膜,引流至体外的 血液,经一个由无数根空心纤维组成的透 析器中,血液与含机体浓度相似的电解质 溶液(透析液)在一根根空心纤维透析器内 外,通过弥散、超滤、吸附和对流原理进行 物质交换,血液以每分钟200至250毫升的 流速在空心纤维透析器外流动。透析液在 空心纤维透析器内以反方向流动,如此重 复,不断循环,将血中蓄积的过多毒素和水

老年抑郁症是一种常见的精神障碍, 严重影响老年人的生活质量,但其症状往 往不典型,容易被忽视。作为家属,了解老 年抑郁症的"隐形信号"至关重要,以便早 期发现、及时干预,帮助老年人走出抑郁的

老年抑郁症的发病原因较为复杂,是 多种因素综合作用的结果。随着年龄的增 长,老年人的大脑会发生一系列退行性改 变,这些变化会影响大脑的情绪调节功能, 使老年人更容易出现情绪问题。而且老年 人常患有多种慢性疾病,这些疾病本身及 其治疗药物也可能对情绪产生负面影响。 随着年龄的增长,老年人的心理功能也会 逐渐老化,心理防卫及适应能力减退,面对 生活中的各种应激事件,难以调整心态,从 而诱发抑郁症。社会支持系统的缺乏也是 导致老年抑郁症的重要因素之一。现代社 会中,空巢、独居老人越来越多,他们缺乏 与人的交流与互动,容易产生孤独感和被 遗弃感。此外,经济困难、社会地位下降等 因素也可能对老年人的心理健康产生不良

与典型抑郁症不同,老年抑郁症容易被 误认为是正常的衰老过程或其他疾病,患者 很少直接表达"心情差",反而会以各种形式 隐藏起来。老年人可能会经常抱怨头痛、背 分清出体外,并补充碱基以纠正酸中毒,调 整电解质紊乱,替代肾脏的排泄功能。并将 经过净化的血液回输到体内的整个过程称 为血液透析。

#### 血液透析的适应症

血液透析主要用于治疗急性或慢性肾 功能不全、药物或毒物中毒等疾病。具体来 说,急性肾损伤、慢性肾衰竭的终末期、急性 药物或毒物中毒,严重水、电解质及酸碱平 衡紊乱等,都是血液透析的适应症。在这些 情况下,血液透析可以有效地帮助患者清除 体内的有害物质,纠正代谢紊乱,维持生命 活动的正常进行。

#### 血液透析的过程

血液透析的过程虽然看似复杂,但实 际上是安全、可控的。多数患者在透析前都 会做一个血管通路叫动静脉内瘘。在开始 血液透析之前,医生会详细评估患者的身 体状况,制定合适的治疗方案。透析过程 中,患者需要躺在透析床上,医生会将透析

管连接到患者的血管上,形成一个闭合的 循环系统,血液从患者的体内引出,经过透 析器后,再返回体内。在透析过程中,医生 会密切监测患者的生命体征和血液指标, 确保治疗的安全和有效。

患者也无需过分担心透析过程中的疼 痛问题。现代医疗技术的发展使得血液透 析的设备和技术不断完善,大大减轻了患 者的不适感。在透析过程中,患者可能会感 到轻微的刺痛或不适,但这些都是可以忍 受的,而且会随着治疗的进行逐渐减轻。

#### 血液透析的注意事项

虽然血液透析是一种安全有效的治疗方 式,但患者在接受透析治疗时仍需注意一些 事项。首先,患者应保持良好的心态,积极配 合医生的治疗建议。其次,患者需要控制饮 食,避免摄入过多的盐分和水分,以减轻肾脏 的负担。患者平时按照正确方法,进行内瘘锻 炼,学会自测内瘘的声音和状况,一旦出现异 常,需要及时就诊,同时还需注意个人卫生, 避免感染等并发症的发生。

# 老年抑郁症的"隐形信号"

痛、胃痛等,但经过检查却查不出明显的器质 性病变,这种疼痛往往是抑郁情绪的一种表 现形式,是大脑将情绪问题转化为躯体症状 的一种方式。食欲减退、恶心、腹胀等消化系 统症状也是老年抑郁症的常见表现,老年 人可能会因为情绪低落而对食物失去兴 趣,或者因为焦虑而出现胃肠功能紊乱。

睡眠问题在老年抑郁症患者中非常普 遍,睡眠障碍不仅会影响老年人的身体健 康,还会加重抑郁情绪,形成恶性循环。虽 然记忆力减退也可能是正常衰老的表现, 但如果同时伴有情绪低落、兴趣减退等症 状,就需要警惕老年抑郁症的可能。思维迟 缓、反应迟钝也是老年抑郁症的一个重要

老年人可能会突然对以往感兴趣的活 动失去兴趣,表明老年人对生活失去了热情 和动力,包括社交活动的减少。老年人可能 会拒绝参加家庭聚会、社区活动等,甚至不 愿意与家人、朋友交流,整天待在家里。老年

人的情绪可能会变得不稳定,容易烦躁、易 怒,或者无缘无故地哭泣。这种情绪波动可 能是抑郁情绪的一种外在表现,家属需要引

老年抑郁症患者出现自杀念头或行为 的风险较高,尤其是当抑郁情绪与躯体疾病 共病时。家属需要密切关注老年人的言行,如 果发现老年人经常表达对生活的绝望和无 助;突然开始分配自己的财产或有立遗嘱的 念头;甚至是突然变得安静、有计划地整理个 人物品等,这些行为都可能是自杀倾向的一 个重要信号。当发现老年人出现上述"隐形信 号"时,家属应该采取积极的应对措施,帮助 老年人走出抑郁的困境。

一旦发现老年人有抑郁症状,家属应尽 快带其到专业的心理科或精神科就诊。医生 会通过详细的评估和检查,确定是否为老年 抑郁症,并制定相应的治疗方案。早期诊断和 治疗对于改善老年抑郁症非常重要。家属应 该多关心、陪伴老年人,倾听他们的内心感

受,给予充分的理解,避免否定老年人的情 绪,让老年人感受到家人的关心和支持。家属 可以帮助老年人建立积极的生活方式,还可 以协助老年人培养兴趣爱好,让老年人在活 动中找到乐趣和价值。老年抑郁症的治疗通 常包括药物治疗和心理治疗。家属需督促老 年人按时服药,定期复诊,并配合医生进行心 理治疗。在治疗过程中,家属要耐心陪伴,给 予老年人足够的信心和支持,帮助他们渡过 难关。

老年抑郁症是一种需要引起高度重视 的疾病,其症状往往不典型,容易被忽视。 作为家属,了解老年抑郁症的"隐形信号" 至关重要。通过及时发现、积极干预和科学 治疗,可以帮助老年抑郁症患者走出抑郁 的阴影,重新找回生活的乐趣和希望。让我 们共同关注老年人的心理健康,为他们的 晚年生活保驾护航。

(皖西卫生职业学院附属医院精神六科 老年病区 夏多芬)

本报地址: 六安市梅山中路51号市新闻传媒中心

邮政编码: 237000

零售价: 35元/月

皖西日报社印务有限公司承印

地址: 六安市经济开发区纬一路